

新闻热线:010-58884121
E-mail:beijingzq@163.com

■责编 张强

九月离歌

□徐伟文/图

九月是一幅画卷,神州大地秋意盎然;
九月是一抹金黄,举国上下喜获丰收;

九月是一首离歌,座座军营泪别战友。

两年前,他们告别了亲人,告别了故乡,踏上了从军路,走进了橄榄绿的方阵。面对军旅生涯中的每一次挑战、每一次挫折,他们勇敢的去面对和担当。

如今,他们经过部队的摸爬滚打,已从一名社会青年成长为一名铁骨铮铮的武警战士,蜕变成一名新一代“四有”革命军人。退伍的钟声即将敲响,他们带着满满的收获和战友的祝福,惜别军营,光荣返乡,奔赴新的人生旅途。

铁打的营盘流水的兵。只有当你有了当兵的经历,你才会真正理解老兵此刻的情感释放,才会对这泪水中饱含的热爱与不舍感同身受。

担负巢湖农场大型监狱看押任务的武警安徽总队巢湖支队一中队,是支队今年退伍人数最多的中队,执勤任务重,支队下达老兵向哨位告别的命令后,全体退伍老兵集体请战要求再站一班岗。上等

兵班长唐新,连包三班哨,他说:“以后再也没机会背枪站哨了,我想再多站几班哨,多摸摸心爱的钢枪。”

素有“红二连”之美誉的支队二中队,退役命令宣布后,全体退伍老兵仍然坚持参与中队的日常工作。一场暴雨渲染了离别的伤感,营区外的黑板报眼着将被雨水冲坏,退伍老兵赵王盛、张金乐不顾雨淋,像离弦之箭般冲进雨中,把黑板报搬到了楼道。四中队上等兵王子昂,新兵下连后就被安排到饲养员的岗位,两年来,他苦学研究、任劳任怨,扩大养殖种类,提升养殖效益,丰富了官兵的菜篮子,年底被评为优秀士兵。离队的前一天晚上,王子昂偷偷的回到战斗了两年的地方,把猪圈、鸡圈等全部清扫了一遍,并给朝夕相伴的“战友们”做了最后一顿晚餐。一名老兵就是一面旗帜,退伍老兵一个细微的举止无不彰显了眷恋军营、爱队如家的情怀。

男儿有泪不轻弹。送战友、踏征程……一首《驼铃》激落了离别的泪水,七中队退伍老兵刘宇泽抱着班长廖展一边哭一边说:“班长谢谢你悉心教我,热心帮我……你永远都是我的好班长。”警



衔、帽徽、领花是军人的象征,伴随着“驼铃声”它们一一被摘下,七中队退伍老兵亲吻警衔潸然泪下。如果不是中队干部、班长与战士朝夕相处、摸爬滚打,真心关爱、患难与共,怎么会有如此真挚的情感?

笔者触景生情,眼泪在眼眶里打转,为了不影响采访,于是调转了镜头……八中队是支队唯一的特勤中队,担负着反恐处突等重大任务,退伍老兵倪剑波是一名

优秀的狙击手,谁也想不到刚下连时,他打靶都不及格,特勤排长江鹏不抛弃不放弃,硬是把他从新兵培养成尖兵。离别之际,中队特意为他举办了一场与狙击步枪的告别仪式,倪剑波抱着狙击步枪痛苦流涕,中队其他战友也忍不住流下热泪。

离别之泪让人感动,幸福之泪同样动人。9月3日是巢湖市中队退伍老兵高晴的生日,在大家都在忙于退伍工作的时候,蹲点常委、支队副政委王晚进却在悄悄地为她张罗生日。一切都是那么的巧合,一切都是那么的意外。这种意外来自部队大家的温馨,来自纯洁的战友友情、同志爱。茶话会上,当全场唱起生日歌的时候,当所有人的目光都聚焦他的时候,退伍老兵高晴哭湿了,流下了幸福的泪水。

……
相会再别离,离别再相聚。对于每一个人来说,离别都不是终点,而是奋力拼搏、扬帆起航的起点。
丈夫志四海,万里犹比邻。听,军号声再次响起,这是告别的旋律,也是再次出征的号角。明天,奔向人生的崭新沙场,老兵不会褪色,只会更加强大。
老兵一路走好!

■军事资讯

武警广东边防总队 驻深圳部队五百特区卫士返乡

科技日报讯(廖国勇)近日,武警广东边防总队驻深圳边防部队共计500多名上等兵圆满完成历史使命,给军旅画上了圆满的句号。在深圳北站,部队为老兵们举行隆重欢送仪式,退伍老兵与战友们深情相拥,挥手告别。

据悉,这批退役的上等兵,入伍两年来

出色完成了深圳治安联动、缉私专项行动、赴惠东禁毒整治维稳增援、“春雷”行动、“雷霆扫毒”专项行动、缉枪治爆专项行动等急难险重任务。特别是在2013年12月底的围剿第一毒村博社的“雷霆扫毒”收网行动中,他们当先锋、打头阵,与公安、特勤等警力一起多警联动,查缉冰毒近3吨。

武警广东茂名边防支队 勉励退伍老兵退伍不褪色

科技日报讯(朱廷伟)卸下红肩章,踏上新征程。近日,武警广东茂名市边防支队隆重举行退伍老兵欢送仪式,欢送2013年9月份入伍士兵光荣返乡。

欢送仪式上,该支队领导为退伍老兵颁发了优秀士兵证书和奖章,与他们合影留念。该支队支队长黄映峰代表支队党委对退伍老兵为部队建设发展付出的辛勤劳

动、作出的突出贡献表示衷心感谢,并勉励他们继续保持军人优良传统,把部队的优良作风带到地方,做到退伍不褪色、离队不变质,努力为地方社会经济、社会发展作出新贡献。老兵们深受感动和鼓舞,纷纷表示在今后的工作中,继续发扬边防精神,永葆革命军人本色,努力在新的岗位上再立新功。

武警广东边防六支队 临退伍老兵学技能为就业搭平台

科技日报讯(陆才兴)9月份以来,武警广东边防六支队与驻地培训机构对接,通过邀请专业技术人员来到警营,组织临退伍士兵学习汽修、车床、水电和烹饪等实用技术,为老兵就业搭建平台拓宽道路。

据了解,广东深圳一直有着优良的拥军传统,近年来,该市进一步加大对退伍老兵再就业工程的扶持力度,针对地方企事业单位用人特点,开设了计算机操作、数控机床、电工维修等数十个热门职业技能培训。该市还

主动为临退伍老兵做“红娘”,帮助他们建立技能档案库,全力向驻地以及战士家乡企事业单位推荐。这样,既让退伍士兵掌握社会上各种紧缺工种的实用技能,也为他们回家再就业奠定了扎实的基础。武警广东边防六支队作为深圳市最大的一支驻军,每年有数百名战士退役,近年来累计参加培训的人员达数万人,合格率达到100%,老兵再就业率达到了100%,且广东边防官兵过硬的军事素质和严明的作风纪律受到了各用人单位的好评。

沈阳军区某部 暖心工作让老兵安心返乡

科技日报讯(左振祥 薛嘉德)随着列车缓缓启动,沈阳军区某部2015年度秋季退伍老兵踏上了返乡之路。今年,该部采取了多项暖心措施,确保每一名退伍老兵安全安心地顺利返乡。

在老兵离队前,该部为每名退伍老兵采购赠送了行李箱等实用的礼物,洗印了官兵与退伍老兵的合影,制作了部队生活光盘,为每名老兵下发了《退伍老兵就业指南》专

业指导书籍。他们还联系驻地的火车站开通退伍老兵专用通道,开放贵宾室为退伍老兵提供临时休息场所,派专人到退伍老兵较为集中的中转站——沈阳站联系食宿,并再次组织送站上车。
老兵们纷纷感言,部队两年的锻炼为他们打下了绿色的烙印,在今后的生活中,他们将保持部队的好传统好作风,以优异的成绩向老部队报喜。

武警广东茂名边检站 深情送别光荣退伍老兵

科技日报讯(姜念强)近日,武警广东茂名边检站举行欢送老兵退伍返乡仪式,退伍老兵在掌声和祝福声中泪别部队,他们也成为了第一批秋季退伍老兵。

茂名边检站领导感谢老兵为部队建设所做的突出贡献,并勉励他们退伍不褪色,

永葆军人本色。想到即将脱下军装离开熟悉的营区,离开曾经执勤的单车系泊,退伍老兵们依依不舍。在向身边战友敬完最后一个军礼后,退伍老兵们挥泪告别了自己心爱的警营,怀着对第二故乡茂名市的无限眷恋,踏上了返乡的路途,开始新的人生征程。

小武的烦心事没了

□张晓东 梁天成

前段时间,武警河南总队焦作支队修武县中队上等兵吴贤达遇到了一件烦心事,每天辗转反侧难以入眠,训练场上像霜打的茄子,执勤中也是心不在焉。这是怎么回事?

原来,小武是家里的独苗,父母想让他到部队锻炼两年回地方发展。这样,一来儿子可以长期陪伴在自己身边,二来小武能尽快成家圆了自己抱孙子的梦。老两口的如意算盘是这样打的,可小武不这样想。

“爸妈,我还想在部队多干几年,领导和战友们对我很好,我在这里也很快乐!”电话中小武的一席话给老两口泼了一头凉水。“你要是今年不退伍,以后就不要回家了!”

老两口眼看美梦即将破灭,最后通牒。这下小武慌了,这可如何是好?在班里住班的指导员朱俊华得知了他的情况。

小武是中队不可多得的人才,不仅做的一手好菜,管理训练方面也是样样精通,今年还被推荐参加厨师培训,这样的人才退伍了对部队可是一个损失。为此,朱俊华决定主动给小武父母打电话,详细介绍了小武在部队的表现,讲清部队的优厚待遇和小武留队后的发展前景。听到朱俊华苦口婆心的劝导,最终二老决定让小武继续留队。得知自己的烦心事被指导员一个电话解决了,小武竖起了大拇指连连赞道:“还是指导员有办法,这思想工作杠杠的!”



■有图好好看

敬礼!再见!

瑶乡妈妈再爱我一次

□游国强 刘久文

“老妈妈,你们又来啦!”武警广西总队贺州支队富川中队营门哨兵小张老远就看见几位“老妈妈”的亲切身影,热情地和她们打招呼。“是啊!今天周末,我们几个一商量,决定和你们一起包饺子。眼看着你们就要退伍了,我们真是舍不得啊!”几位老妈妈有的拎着饺子皮,有的拎着蔬菜瓜果,边走边感慨。老妈妈的话让小张有点失落,但他很快调整了情绪,面带微笑,昂首挺胸,给老妈妈们敬了一个标准的军礼。

看着老妈妈们慢慢走远的背影,小张心里五味杂陈。今年是入伍第二年,由于家庭原因,他决定不再留队,但是对于脚下这片土地,他确实有太多的不舍。回想2014年初他刚来到桂东北瑶乡深处,举目无亲,生活饮食都无所适从,是“老妈妈服务队”的热切关怀,让他迅速适应了这里的生活。当时,“老妈妈”们不仅组织了隆重的欢迎仪式迎接他们下队,而且每到周末就到中队给大家做饭改善伙食,聊天拉家常排解乡愁。最令他难忘的是有一

段时间他早上起床经常流鼻血,去医院治疗了好几次都不见好转。毛发欢妈妈知道这个情况以后,专门找朋友要来中药偏方给他连续熬制了一个月的草药,他流鼻血的毛病居然彻底根治了。

在这个中队,“老妈妈”三个字有着特殊的含义。

1994年春天,一场百年一遇的特大洪水如猛兽一样突袭八桂瑶乡。危急时刻,富川中队全体官兵毅然决然以自己的血肉之躯,筑起钢铁长城保护瑶胞生命财产安全免受侵袭。当年夏天,退休干部、富川县原副县长周华云组织10名退休女干部成立了“老妈妈服务队”,主动服务中队,关心关爱官兵。从那时起,“老妈妈”和“富川”这两个词语便逐渐被赋予了“亲情”和“故乡”的涵义。20年过去了,中队官兵换了一茬又一茬,“老妈妈服务队”也早已不是原班人员,但她们对官兵的深情历久弥新。

“小林啊,猜猜妈妈给你带来什么了?”陆宝玉妈妈看到前来迎接的战士小林,故

作神秘地向他。
小林先是猜西瓜,而后又猜雪糕和凉粉,但是陆妈妈却一直微笑着摇头。

紧接着,陆妈妈从手提袋里拿出了一件崭新的毛衣,“妈妈给你亲手织的!你退伍回河北肯定用得着,那边冷!”

小林小心翼翼地接过陆妈妈织的毛衣,半天说不出一句话。因为他怎么也没有想到,陆妈妈已经为他准备好了过冬的毛衣。
“傻孩子,还愣着干嘛?赶紧试一下合不合身。你们马上就要走了,妈妈真是舍不得你!回去以后要懂得照顾好自己,经常给妈妈打电话。”听到陆妈妈再三嘱咐,小林再也无法抑制内心的感激和不舍,眼泪瞬间模糊了他的视线——“老妈妈”的脸庞越来越清晰,“妈妈”的形象却越来越清晰。

原来,小林来自一个单亲家庭,自幼父母离异,“妈妈”一词于他而言代表特别的含义。一直跟随爸爸生活的他刚到中队时十分不适应集体生活,稍不如意就和战友发生矛盾和口角。陆妈妈了解到他

的情况后,一直对他倍加关心,每次到中队都给他带来可口的食物,帮他缝补磨破的军装,而且经常邀请他去家中做客,安排自己的小孩和小林交朋友。有了陆妈妈无微不至的关怀,小林很快改正了自己以往孤僻的性格,变得阳光开朗,工作和训练都充满干劲,指导员和班长提到他总是赞不绝口。但小林心里比任何人都清楚,如果没有陆妈妈无私的关爱,他不可能有今天的进步。

都说男儿有泪不轻弹,但是面对陆妈妈,面对比亲人还亲的人,性格倔强的小林无法做到毫不动容。原本萍水相逢的瑶乡大地,由于一身橄榄绿而结缘,因为一群“老妈妈”而亲切。

光阴荏苒,岁月无声。转眼间,“老妈妈服务队”已经走过20年春秋。虽然成员换了一批又一批,但是“老妈妈”始终心怀中队,坚持“夏日送清凉,冬日送温暖;新兵下队喜相迎,老兵退伍长相送”的拥军传统,无微不至地关心关爱中队的每一名官兵,谱写着一曲警营军民共建的动人旋律。

技术毫无保留地传授战友。
向战友传授送宝,把自己所学将退伍的老战士纷纷争分夺秒连日,第二地兵某旅即



罗焱文摄影报道
摘下帽徽,向哨位告别。
仪式。十三名老兵卸去警衔、支队黄溪中队举行向警营告别



杨子周摄影报道
深入连队排交流训练方的退伍老兵哈贝列克和张进分区分别荣立二等功、三等功



毛亚团 戎静摄影报道
位退伍老兵在列车上依依不舍,踏上返乡的征途。图为老岭森林支队三百余名退伍老



近日,武警内蒙古大兴安